
 
 

Ata da Décima Nona Sessão Ordinária do 3º 

Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

Aos quatorze dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e seis, sob a Presidência 
do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. Feita a chamada 
verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Antônio Odinélio Tavares 
da Silva Júnior, Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Marta Monteiro Godinho, Antônio 
Picanço Cardoso Júnior, Miguel Ângelo de Oliveira Canto, Manoel Lucivaldo 
Siqueira, Darlison da Silva Gomes, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Rosivaldo 
da Costa Junior, Edcarlos de Souza Azevedo, Mônica Franco dos Anjos, Ana 
Cleyde Tavares Batista Filha. Ausentes os vereadores: Antônio Junior de Souza 
Leite e Arnaldo de Oliveira Gemaque, os dois com ausências justificadas por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à hora 
regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida, 
submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A 
seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Moção de 
Aplausos da vereadora Marta Godinho, manifestando Moção de Aplausos, ao 
cidadão Tingo Soares natural de Juruti, em reconhecimento a sua relevância 
trajetória de dedicação ao serviço público, à educação, a cultura e ao 
desenvolvimento social de sua comunidade; Indicação do vereador Edcarlos 
Azevedo, solicitando ao Prefeito Municipal de Oriximiná, que determine ao órgão 
competente da Administração  Municipal a implantação de um programa 
permanente de castração de animais em situação de rua, no âmbito deste 
Município; Indicação da vereadora Mônica Franco,  solicitando ao Prefeito 
Municipal que encaminhe a este Poder um Projeto de Lei para a revogação 
integral da Lei Municipal nº 9. 672/2025, que Institui o Programa Municipal de 
Incentivo a Contratação de Mão de Obra Local (PROICOL); Requerimento nº 
014/26, da vereadora Monica Franco, pede que seja oficiado ao Prefeito 
Municipal, solicitando a adoção de medidas visando a melhoria do tráfego nas 
vias do Bairro São Francisco; Requerimento nº 030/26, do vereador Renan 
Guimarães, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, com cópia as 
Secretarias de Obras e Infraestrutura, solicitando a realização de estudo de 
viabilidade para execução de operação tapa-buraco na rua Marechal castelo 
Branco, no trecho compreendido entre as travessas Ângelo Augusto e João Gato, 
nas mediações dos bairros Perpétuo Socorro e Cidade Nova; Requerimento nº 
029/26, do mesmo vereador, pede que seja oficiado aos deputados Federais 



 
Henderson Pinto e Delegado Éder Mauro, bem como ao Ministério do Meio 
Ambiente e Mudança do Clima, por meio da Secretaria Nacional de 
Biodiversidade, Florestas e Direitos Animais e do Departamento de Proteção, 
Defesa e Direitos Animais, solicitando que, dentro de suas possibilidades 
orçamentárias, parlamentares e Institucionais, envidem esforços no sentido de 
contemplar o Município de Oriximiná com a destinação de recursos financeiros, 
via emenda parlamentar, convênio, doação ou outro meio legalmente admitido, 
para aquisição e implantação de uma Unidade Móvel de Castração Animal, 
popularmente conhecida como Castramóvel; Requerimento nº 011/26, do 
vereador Junior Leite, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a 
construção de pontos de ônibus (abrigo) destinados aos alunos das municipais, 
preferencialmente em frente as unidades escolares do Município;  Requerimento 
nº 012/26, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando providencias em caráter de urgência de uma bomba d’água para a 
escola municipal Santa Inês, localizada na referida Comunidade, lago do Flexal; 
Requerimento nº 005/26, do vereador Miguel Canto, pede que seja a Secretaria 
Municipal de Segurança Pública, solicitando a adoção de medidas de orientação 
e organização do acesso de veículos ao Porto da barreirinha, no Município de 
Oriximiná; Requerimento da Mesa Diretora da Câmara com amparo no Artigo 139, 
§§ 1º e 2º do Regimento Interno desta Casa de Leis, requerendo que o Projeto de 
Lei nº 027/26, que Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao 
Orçamento Vigente, e dá outras providências, seja submetido em regime de 
urgência especial; Projeto de Lei nº 001/26, de autoria da vereadora Mônica 
Franco dos Anjos, que dispõe sobre a denominação da Travessa Vereador 
Ernesto Souza a logradouro público que especifica no Município de Oriximiná, e 
dá outras providencias; Projeto de Lei nº 003/26, de autoria da vereadora Mônica 
Franco, que Institui o Cadastro Municipal de Imóveis Abandonados e dispõe sobre 
medidas de intervenção, o uso social provisório e alienação de imóveis 
abandonados no Município de Oriximiná; Projeto de Lei nº 011/26, de autoria da 
vereadora Mônica Franco dos Anjos, que Institui o Programa Municipal de 
Atenção a Mulher com Endometriose no Município de Oriximiná; Projeto de Lei nº 
012/26, de autoria do vereador Renan Monteiro Guimarães, que Institui a 
Caminhada Municipal pela inclusão e pelo respeito as Diferenças no Município de 
Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 013/26, de autoria do 
vereador Renan Monteiro Guimarães, que Reconhece o Círio Fluvial Noturno de 
Santo Antônio de Oriximiná, como Patrimônio Cultura Imaterial de Fé do Município 
de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 014/26, de autoria do 
vereador Renan Monteiro Guimarães, que dispõe sobre a obrigatoriedade de 
reserva de vagas de estacionamento para pessoas do Espectro Autista (TEA) em 
estabelecimento público e privados no Município de Oriximiná, e dá outras 
providencias; Pedido de licença do vereador Toninho Picanço, solicitando um dia 
de licença, no dia 14 do corrente mês, por motivo de doença; Projeto de Lei nº 



 
027/26, que Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento 
Vigente, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 026/26, que Altera os arts. 16, 
17, 20, 21, 22 e 23 da Lei Municipal nº 7.233, de 1º de dezembro de 2009, e 
acrescenta os arts. 16-a, 21-a e 22-a, para Instituir o auto de infração eletrônico, 
disciplinar o domicílio eletrônico do administrado, o pagamento antecipado de 
multa com desconto, o efeito suspensivo da defesa e do recurso administrativo, e 
a formalização da cobrança de ressarcimento por execução subsidiária de 
medidas corretivas pelo município, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 
028/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui no âmbito do 
Município de Oriximiná o Programa Municipal “Oriximiná em Rede: Roteiro Digital 
do Turismo, Cultura e Memória, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 029/26, 
de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui, no âmbito do Município de 
Oriximiná, o Dia Municipal do Acolhimento Sensorial e da Inclusão, e dá outras 
providencias; Ofícios nºs. 131, 157, 177 a 193/26, expedidos ao Prefeito e a 
diversos; Ofícios nºs. 028 a 040/26, recebidos do Prefeito Municipal; Ofícios nºs. 
007, 241 a 243, e 1525/26, recebidos de diversos. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Fez uso 
da palavra o Vereador Júnior Leite, inicialmente requereu dispensa de interstício 
para efeito de primeira, segunda e última discussão e redação dos Projetos de Lei 
nº 01, 03, 011, 012, 013 e 014/2026, lidos no expediente da sessão. Dando 
continuidade, reportou-se sobre os dois requerimentos que apresentou nesta 
sessão. O primeiro refere-se à necessidade de instalação de pontos de ônibus em 
frente às escolas municipais, destacando que muitos alunos, ao saírem das 
unidades escolares, não dispõem de local adequado para se abrigar enquanto 
aguardam transporte, ficando expostos ao sol e chuva. Ressaltou a importância 
de proporcionar um ambiente adequado para os alunos. O segundo requerimento 
trata da solicitação de fornecimento de uma bomba d’água para a Escola Santo 
Inês, localizada no Lago do Flexal. Explicou que a escola atualmente utiliza a 
bomba da comunidade e que, quando ocorre algum problema nesse 
equipamento, a unidade escolar fica sem abastecimento de água. Destacou que 
a escola possui estrutura com placas solares, o que permitiria a instalação de 
bomba própria, minimizando o problema. Finalizou solicitando o apoio dos 
vereadores para aprovação dos requerimentos. A seguir fez uso da palavra o 
vereador Miguel Canto, que após cumprimentar os nobres vereadores e o público 
que acompanhava pelas redes sociais, reportou-se o requerimento de sua autoria, 
que dispõe sobre a organização do acesso ao Porto da Barreirinha. Destacou que 
o local não possui infraestrutura adequada para atender o fluxo de cargas do 
município, sendo necessária a adoção de medidas urgentes. Relatou que realizou 
reunião com o Secretário de Segurança Pública e outros coordenadores da área, 
ocasião em que foram discutidas propostas de intervenção, as quais deverão ser 
implantadas de imediato para organizar o fluxo de veículos naquele local. 
Informou que a via é estreita e que, atualmente, há desorganização no trânsito, 



 
com veículos estacionando de ambos os lados, dificultando a circulação. Explicou 
que, muitas vezes, veículos param no local para retirada de pequenas 
encomendas, causando interrupções no trânsito. Sugeriu que, principalmente em 
horários de pico, seja permitida a entrada apenas de veículos com carga liberada, 
além da proibição de estacionamento em ambos os lados da via. Propôs ainda a 
organização de horários para retirada de cargas, priorizando produtos perecíveis 
e destinando outros para horários alternativos. Ressaltou a necessidade de ouvir 
comerciantes, moradores e demais envolvidos, tendo em vista a diversidade de 
atividades no local. Mencionou que o porto funciona até determinado período do 
ano, sendo posteriormente transferido para o parque de exposições, e destacou 
a existência de outro porto que está sendo avaliado quanto à viabilidade. Finalizou 
solicitando o apoio dos vereadores para aprovação do seu requerimento. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Junhão, teceu comentários sobre a 
situação da rodovia estadual PA 439, cuja recuperação vem sendo cobrada junto 
ao Governo do Estado há mais de um ano. Relatou o vereador que a situação da 
estrada continua crítica, dificultando o tráfego de veículos, sendo necessário, em 
alguns trechos, evitar o percurso devido às más condições. Destacou que o trecho 
mais comprometido é o que dá acesso ao município, até a entrada do BEC.  Disse 
ainda que a empresa responsável pela obra é de Oriximiná, no que deveria ter 
feito um trabalho de boa qualidade. Solicitou que sua fala chegasse ao 
conhecimento do Governo do Estado, pedindo providências para recuperação da 
referida rodovia estadual em caráter de urgência, até porque o prazo de 
responsabilidade da empresa está próximo do fim, o que pode agravar a situação. 
Prosseguindo, apresentou demanda local, solicitando melhorias no Beco do 
Coliseu, mencionando a existência de buracos que têm causado transtornos, 
inclusive com registro de veículo que caiu recentemente. Portanto se faz 
necessário a recuperação imediata do referido Beco. Não havendo mais nenhum 
vereador, que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou aos 
líderes partidários, que não a solicitaram. A seguir, o Sr. Presidente solicitou a 
aquiescência do Plenário, para dispensa do Intervalo Regimental de quinze 
minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira 
Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º secretário que procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação.  Lido e submetido a discussão o 
Requerimento da Mesa Diretora da Câmara com amparo no Artigo 139, §§ 1º e 
2º do Regimento Interno desta Casa de Leis, requerendo que o Projeto de Lei nº 
027/26, que Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento 
Vigente, e dá outras providências, seja submetido em regime de urgência 
especial.  Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Após a votação do requerimento, o Sr. Presidente, baseado nos dispositivos 
regimentais, suspendeu a sessão para que as comissões competentes reunirem 
e emitirem os pareceres sobre o projeto de lei nº 027/26, conforme o requerimento 
ora aprovado. Retornando aos trabalhos o Sr. Presidente solicitou ao 1º 



 
Secretário que desse continuidade da leitura das matérias em pauta para 
discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nºs. 023 e 
001/26, das Comissões de Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº 027/26, que Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao 
Orçamento Vigente, e dá outras providências. Ditos Pareceres, postos em 
votação, foram aprovados por onze votos a favor e um contra do vereador e 
Marcelo Sarubbi. Lido e submetido a discussão o Projeto de Lei nº 027/26, que 
Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial ao Orçamento Vigente, e dá 
outras providências. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por onze 
votos a favor e um contra do vereador Marcelo Sarubbi. Lidos e submetidos a 
discussão os requerimentos do vereador Junior Leite. Ditos requerimentos, postos 
em votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Miguel Canto. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade, Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos do vereador Renan Guimarães. Ditos requerimentos, posto em 
votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Monica Franco. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi submetido a apreciação do 
Plenário o pedido de licença do vereador Toninho Picanço. Sendo aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Junior 
Leite que requereu dispensa de interstício para efeito de primeira, segunda e 
última discussão e redação dos Projetos de Lei nº 01, 03, 011, 012, 013 e 
014/2026, lidos no expediente da sessão. Dito requerimento, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e ultima 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 001/26, de autoria da vereadora 
Mônica Franco dos Anjos. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade.  Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação 
final o Projeto de Lei nº 003/26, de autoria da vereadora Mônica Franco. Dito 
Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 011/26, 
de autoria da vereadora Mônica Franco. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 012/26, de autoria do vereador 
Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade.  Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação 
final o Projeto de Lei nº 013/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito 
Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 014/26, 
de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão 
e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando 
a palavra aos senhores vereadores.  Com a palavra o vereador Ludugero Júnior, 



 
convidou os membros da Comissão de Justiça para se reunissem após o 
encerramento desta sessão, para deliberar sobre vários projetos de lei em 
tramitação na referida comissão. Em seguida, fez uso da palavra o Vereador 
Marcelo Sarubbi, primeiramente parabenizou o vereador Junhão pela 
preocupação com a situação da via pública conhecida como Beco da Martop. 
Informou que já havia apresentado requerimento solicitando pavimentação e 
drenagem, destacando que os problemas decorrem da ausência de drenagem 
adequada. Relatou que a execução de obra sem drenagem tem causado 
transtornos à população, especialmente às residências próximas, devido ao 
escoamento da água da chuva. Solicitou que o Executivo realize obras completas, 
incluindo drenagem. Continuando o nobre vereador justificou seu voto contrário 
ao Projeto de Lei, oriundo do executivo Municipal, solicitando suplementação 
orçamentária, afirmando que, embora reconheça a importância de investimentos 
em infraestrutura, entende que deveria ser priorizado o reajuste salarial dos 
professores, os quais, estão há vários anos sem aumento. O vereador Junhão 
solicitou a palavra para corrigir sua fala anterior, esclarecendo que o local que 
solicitou providencias é o Beco do Coliseu, e não o Beco da Martop. Dando 
continuidade, a Vice-Presidente assumiu a direção dos trabalhos para que o 
Vereador Renan Guimarães fizesse uso da tribuna. O vereador cumprimentou os 
presentes e destacou a aprovação de projetos de lei que seguirão para sanção 
do Prefeito Municipal, agradecendo o apoio dos vereadores e das comissões 
competentes. Ressaltou, entre os projetos, a instituição da Caminhada Municipal 
pela Inclusão e pelo Respeito às Diferenças, bem como a criação de vagas para 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista em estabelecimentos públicos e 
privados. Enfatizou a importância da inclusão social, destacando a necessidade 
de políticas públicas voltadas às famílias atípicas. Mencionou apoio da gestão 
municipal e convidou a população para participar de evento alusivo ao mês da 
inclusão, que será realizada no dia 30 do corrente mês, bem como da realização 
da audiência pública sobre o tema. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada 
a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 

 

Presidente 

 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


